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OBLICZENIA NAUKOWE
Lista nr 2 *

1 Jesli chcemy, aby obliczanie roznicy y = v#2 + 1 — 1 powodowalo zmniejszenie do-
ktadnosci najwyzej o 2 bity, to jak trzeba ograniczy¢ wartosci x?

Wisk. Skorzystaé z twierdzenia podanego na wyktadzie.

2 O ile bitow zmniejsza sie doktadnosé réznicy 1 — cosx dla x = %?
3 Niech f(z) =27 !(1 — cosz).

(a) Jaka definicja wartosci f(0) zapewnia ciaglosé tej funkeji?

(b) W poblizu jakich punktow uzycie powyzszej definicji funkcji f powoduje utrate
doktadnosci? Jak mozna usunaé te wade?
Wsk. 1 — cos x = 2sin? 5.

4 Jak w arytmetyce fl obliczy¢ warto$é¢ funkcji
fl@)=vaz+2-Va
dla duzych wartosci argumentu x?

5 Pierwiastek kwadratowy u+iv liczby zespolonej x+iy, « # 0, obliczamy w arytmetyce
fl z nastepujacych wzoréw:
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Oceni¢ doktadnosé obliczonego u dla dwoch przypadkéw: z > 01z < 0 oraz ewentualnie
zaproponowaé lepszy wzér na u.

6 Pierwiastki rownania kwadratowego az? + bx + ¢ = 0 obliczamy ze wzoru

. —b+ Vb2 — 4ac
- 2a '

Zauwaz, ze jesli 4ac jest wzglednie mate w stosunku do b?, wowczas nastepuje utrata

cyfr znaczacych, poniewaz
Vb2 — dac ~ |b|.

Zaproponowaé wzory omijajace te trudnosé.

Wsk. Rozpatrzyé dwa przypadki: b > 01 b < 0. Skorzystaé ze wzoru Vieta z1xo = £

o

7 Zaproponowaé¢ spos6b wyznaczania wartosci wyrazenia, gwarantujacy mozliwie maly

btad w arytmetyce fI,

! L% qla e < 1
———dla |z .
1+2z 1+=2

Przeprowadzi¢ analize bledéw dla zaproponowanego wzoru.

*Czes¢ zadan pochodzi z ksigzki D. Kincaid, W. Cheney, Analiza numeryczna, WNT, 2005.
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Wsk.
a a a
l = 140)=-(1
d (b(1+a)> b(l—l—a)( +9) b( +8),
gdzie |§| < e = 27!, a warto$¢ bezwzgledna bledu 3 jest w przyblizeniu oszacowana z
gbry przez sume wartosci bezwzglednych « i 4.

Uwaga. Mnozenie przez 2 jest wykonywane doktadnie.

zad. 8 Wyznaczy¢ wskazniki uwarunkowania zadania obliczania wartosci nastepujacych funk-
cji (zgodnie z formuta z wyktadu):

%, sinz, €5, x'e*, arcsinx.



